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na sochu ženy. Keďže si vybral čas, keď išli ľudia 
v nedeľu z kostola a videl tie v krojoch krásne vyob-
liekané ,,Radošovjanki a Véščanki“ s bohatými škro-
benicami, veru nie ľahko sa mu vyberalo. Napokon 
si vyhliadol mladú peknú ženu bývajúcu v dome pri 
kostole (dnes č. 15 – sídlo predajne Mikov) - Albertínu 
Pollákovú, rodenú Prokešovú, nar. 1912 a podľa nej 
vytvoril sochu ženy s dieťaťom, ktorá pozerá do diaľky 
a vyzerá muža, či sa vráti z vojny. Albertína mala 
jediného syna Dionýza, ktorý mal vtedy 4 roky a jej 
manžel sa volal Július Pollák.

Deň vojnových veteránov
Kyticou červených makov a spomienkou si každoroč-
ne pri pomníku uctievame našich padlých spoluobča-

Jedna z dominánt našej obce, ktorá stojí pri farskom 
kostole na námestí, je aj pomník padlým vojakom, ktorí 
sa nevrátili z bojov v obidvoch svetových vojnách.
V rokoch 1914-1918 odišlo na front bojovať 33 000 
chlapov zo Záhoria. Viac ako 3 000 na bojiskách padlo 
a takmer jedna tisícka mala trvalé invalidné následky.
Vo vtedy samostatnej Vieske padli 4 občania. 
Z Radošoviec padlo v 1. svetovej vojne 22 občanov, 
z toho 14 boli pred vojnou členmi hasičského spolku, 
preto nie div, že práve hasiči boli iniciátormi zbierky 
na pamätník padlým už v roku 1927. 
Dostatok peňazí sa podarilo vyzbierať až takmer o 10 
rokov a to v roku 1936-1937. Vyzbierali 17 000 
korún a ďalšiu zbierku inicioval medzi krajanmi v USA 
radošovský rodák Andrej Kučera. 
Pamätník bol odhalený a posvätený na veľkej slávnos-
ti v roku 1938 pri príležitosti 20. výročia konca vojny 
a vzniku ČSR.
Pomník navrhla a vyhotovila kamenárska dielňa 
SOJÁK Strážnice a patrí k vrcholným dielam firmy, čo 
umožnili aj finančné prostriedky vyzbierané občanmi.
Pomník tvorí súsošie vojaka, ktorý ratuje zomierajúce-
ho spolubojovníka pod Kristom. Súsošie je doplnené 
o postavu ženy s dieťaťom v náručí, očakávajúcu 
príchod manžela z vojny. Súčasťou je nápis:

VRÁTI SA? JEJ NÁDEJ SA NESPLNILA, ALE 
SPLNILA SA NÁDEJ NÁRODA. NA VEČNÚ PAMÄŤ 
PADLÝCH VO SVETOVEJ VOJNE V R. 1914 – 1918.

Pamätnú tabuľu s menoslovom vojakov z obce, ktorí 
padli v 1. svetovej vojne, dopĺňali fotomedailóny, z kto-
rých sa do dnešnej doby zachovalo len niekoľko. 
Na pomník bola dodatočne umiestnená pamätná 
tabuľa s menoslovom obetí z obce v 2. svetovej vojne.
Medzi obyvateľmi Radošoviec sa kedysi tradoval 
príbeh, že autor súsošia hľadal v tej dobe (30. roky) 
medzi miestnymi ženami a dievčatami vhodný model 

nov, ktorí sa nevrátili z bojov 1. a 2. svetovej vojny.
Tento deň sa slávi celosvetovo a to symbolicky na deň 
podpísania prímeria o ukončení bojov 1. svetovej vojny 
- 11. novembra v roku 1918. Symbolom tohto dňa 
sa stal červený kvet vlčieho maku a tento symbol má 
pôvod v básni:

,,Na poliach Flámska vlčie maky rastú, 
tam medzi krížmi, rad za radom. 
Značia miesta, kde ležíme. 
Tam hore počuť udatný spev škovránka, 
uprostred revu kanónov tu dolu…"

Aj tento rok 11. novembra 2025 o 11:11 hod. sme 
si pri pamätníku padlých pripomenuli hrdinstvo tých, 

ktorí padli na bojiskách svetových vojen za slobodu 
a mier. 
Červený kvet maku sa stal symbolom vojnových 
veteránov a tiež symbolom úcty k vojnovým obetiam. 
Spoločne so starostkou obce Ivetou Matúšovou 
a predstaviteľmi farnosti, vdp. Vladimírom Banským 
a vdp. Martinom Uherom, ďalej so zástupcami 
Jednoty dôchodcov Radošoviec a Viesky, pedagógmi 
a žiakmi základnej školy sa všetci prišli pokloniť 
a pomodliť za obete vojny a za mier na celom svete. 
Nech je tento deň spomienkou na tých, ktorí počas 
všetkých, aj novodobých vojnových konfliktov obeto-
vali svoj život v zápase o slobodu. Nezabúdame!

Mirka Kučerová 

Pomník  pad lý m  vo jakom



/Seriál článkov na pokračovanie/

V minulosti sa naši ľudia zaoberali najmä poľno-
hospodárstvom, pretože v blízkosti nebol rozvinutý 
žiadny významný priemysel. Preto poľnohospodárska 
činnosť ovplyvnila a určovala tradičnú ľudovú stravu. 
Vypestované plodiny a dochované zvieratá poskyto-
vali ľuďom suroviny na prípravu jedál. 
V Radošovciach sa pestovali základné druhy obilnín 
a to: raž - réž, pšenica - žito, jačmeň a ovos - oves. 
V menej kvalitnej pôde sa dopestoval aj starší druh 
pšenice s rozšíreným názvom tenkeľ, ale u nás 
zvaný - ríž. Kukurica a u nás volala – turecké žito.
Ešte aj pred sto rokmi veľmi dôležité miesto medzi 
jedlami mali KAŠE, ktoré nahrádzali chlieb. Kaše, 
ako najstaršie varené jedlá, boli známe nielen u nás, 
ale aj na území celého Slovenska. 
Veľmi výdatná bola kukuričná kaša zvaná turecká. 
Kukuričný šrot nasypali do vriacej vody a uva-
rený bol, keď hádzal bubliny. Vychladnutú kašu 
polievali sladkým mliekom. Druhý spôsob sa robil 
tak, že uvarenú kašu rozriedili mliekom a rozotreli 
na vymastený plech. Upečenú pokrájali na štvorce 
a nazývali - tureckí pagáč a zapíjali ho jačmennou 
zrnkovou kávou. Obľúbená bola fazuľová kaša – 
šumajstr, poliata masťou so smaženou cibuľkou. 
Známa bola i krupičná kaša posypaná škoricou a čo 
je zaujímavé, že ešte na začiatku 20. storočia patrila 
k typickým slávnostným obradným jedlám, podá-
vaným na svadbách a krstinách. Počas všedného 
týždňa sa varila ako jediný chod k obedu v stredu 
alebo piatok.
Ďalšie základné a dôležité obilninové jedlá boli 
chlieb, múčne varené a pečené jedlá: rezance – šlíš-
ki, halušky - noki, nočki, mrvené a drobené - dropki, 

Čupy sú náš neďaleký vrch s plochým temenom, 
ktoré leží vo výške 574 m a nachádzajú sa v pohorí 
Biele Karpaty v blízkosti česko-slovenskej hranice. 
Vrchol je označený betónovým obeliskom a dodnes 
sa zachovala informácia, že na tomto teréne v 50. 
rokoch 20. storočia havarovalo ruské (vtedy soviet-
ske) lietadlo – tryskáč.
O osobnú skúsenosť a informácie k tejto udalosti sa 
s nami podelila Viktória Stehlíková, rodená Pukančí-
ková, nar. 1941.

Bolo to zrejme v marci, na konci zimy, začiatkom 50. 
rokov. Sedliak Vendelín Tokoš Jelének z Koválovca 
išiel do hája na zber rabuciny. Rabucinou nazývali 
dobre ohybné dlhé prúty kríkov, ktoré slúžili na zvä-
zovanie fašin. A fašiny sú zase otiepky raždia, teda 
suchých konárov, napr. z viniča.
Ako tak hľadal po lese, zbadal hore medzi konármi 
stromov visieť časti ľudského tela. Ihneď sa naľaka-
ný ponáhľal do dediny a nález oznámil rodine doma 
a richtárovi.
Úrady vzápätí začali pátranie a zistili, že v lokalite 
strmého Kučerových vrchu a Koválovských lúk ha-
varoval vojenský tryskáč sovietskej armády. Správa 
sa rýchlo šírila po dedine a každým dňom ďalej 
po okolí, no a veľa zvedavcov, dospelých i detí, sa 
chcelo ísť pozrieť na miesto nehody. Ľudia si vtedy 
spätne začali uvedomovať, že v ten osudný deň 
počuli obrovský hukot a potom zrazu nastalo ticho. 
V ďalších dňoch následne na to sa početné vojenské 
nákladiaky a množstvo vojakov presúvalo cez Ko-
válovec na miesto havárie a odvážali odtiaľ črepiny 
stroja a pozostatky pilota, ktorý vraj bol na palube 
lietadla sám. Vrtuľa od motora bola na mieste zarytá 
až meter v zemi. Keďže sa vtedy už topil sneh, autá 
doviezli z lesa do dediny obrovské množstvo blata. 

Tlmočníčkou medzi armádou a našimi žandármi 
a tiež miestnym obyvateľstvom bola Koválov-
čanka, narodená na Ukrajine - Mária Trnková, 
rodená Sviridová (Počujky, 1897 - Koválovec, 
1961). Bola manželkou Floriána Trnku, ktorý 
si ju priviedol ako snúbenicu z prvej svetovej 
vojny. (Mali deti: Šimona Trnku, jeho potomkovia 
žijú v Koválovci, Milku Klimentovú, vydatá bola 
v Oreskom a Johanu Hluchú - jej syn Antonín 
Hluchý bol organista.) 

Následkom prudkého pádu klesajúceho stroja 
zalesnená ,,Tustá hora" zostala ako zožatá ,,srpom“ 
a dodnes je zdiaľky tá časť lesa na horizonte, pri 
pohľade od Radošoviec, viditeľne menšia.

O udalosti sa dozvedeli i ľudia na susednej Morave 
a neskôr sa vraj zopár detí z Radejova vybralo cez 
háje na miesto nešťastia hľadať stopy a predmety 
po havárii. V jarnej búrke v lese zablúdili a tak ich 
na jednu i viac nocí prichýlili a opatrili ľudia z Ková-
lovca. Údajne si potom deti z Koválovca ešte dlho 
vzájomne dopisovali s moravskými deťúrencami.

Spracovala Mirka Kučerová Hojsíková

šúľané žgance, koláče - taški, zamotáki a neskoršie 
drobné kouáčki, okše, pupáki, šiški. 
Významnú rolu v strave na našom okolí zohrávali 
zemiaky alebo grumbír – z nemčiny Grundbirne – 
zemná hruška alebo aj erteple – z nemčiny Erdapfel 
– zemné jablko.
Podobný význam mala v strave i zelenina a strukovi-
ny, kde dominovala kapusta a fazuľa. 
Ďalšie suroviny, ktoré poskytovala poľnohospodárska 
činnosť bolo mäso, masť, vajíčka, mlieko a výrobky 
z mlieka – maslo a tvaroh – sir.
Obľúbeným pokrmom boli omáčky, sú to husté 
pokrmy pripravené so zápražkou - zásmaška alebo 
zátrepkou. Najstaršie omáčky boli ovocné, najmä 
slivkové - trnkové. Obradná bola hríbová omáčka 
a varili aj kapustovú s fazuľou, ktorá sa považuje 
za najstarobylejšiu. Obľúbená bola zemiaková, fazuľo-
vá, cibuľová, cesnaková, tekvicová - dziňová, dziňové 
zelé, uhorková a parení sauát. Novšie druhy omáčok 
sú paradajková - rajščáková, chrenová, a kôprová. 
Súčasťou základných potravín bolo domáce hydi-
nové a bravčové mäso, taktiež králičie a kozľacie. 
Hovädzie mäso sa väčšinou kupovalo u miest-
nych mäsiarov, pretože dobytok sa choval najmä 
na mlieko. Majme však na pamäti, že mäsité jedlá 
boli záležitosťou iba sviatočných dní a významných 
obradových príležitostí, najmä svadieb.

Nazrime trochu do izby - kuchyne, ako 
jedávali naši predkovia.
Byť "na jednom chlebe", alebo "pri spoločnej mise", 
či "pri jednom ohnisku", tieto slovné spojenia 
znamenali v bežnej reči ľudí - žiť v spoločnej do-
mácnosti. Patrili tam všetci členovia rodiny, slobodní 
i sobášení a tiež pomocníci, ktorí žili na jednom 

majetku zo spoločnej práce. 
Väčšinou sa jedlo pri stole, ale aj na laviciach pozdĺž 
stien a pri peci. Jedlo sa podávalo v jednej veľkej 
mise, drevenej, hlinenej, neskôr smaltovanej, pre 
všetkých členov a z tej si každý naberal svojou lyži-
cou. Do kaše sa urobila jamka na omastu či mlieko 
a tam si sústo - lyžicu s kašou ponárali. Často sa 
jedávalo len rukami. Chlieb krájala a rozdeľovala 
gazdiná a nebol len tak pre voľnú spotrebu. Často 
bol uzamknutý pod zámkom a na prídel. Chlieb 
sa namáčal do polievok a prívarkov a podobne 
tak i placky a koláče. Mäso a vaječná praženica 
sa jedli rukami položené na chlebe. Menšie deti 
kŕmila matka tak, že ich držala v náručí, väčšie deti 
nesedeli pri stole, jedli z menšej misky postavenej 
na zemi na podložke alebo lavici. V roľníckej rodine 
bolo hlavné jedlo ráno pred začatím práce a ďalšie 
teplé jedlo sa konzumovalo až večer.
Domáci pán, hlava rodiny, teda gazda so ženou gaz-
dinou a synmi obsadili pri stole dve lavice. Ostatné 
ženy jedli postojačky s rukou v bok. Jedli hanblivo, 
ukradomky siahali do misy a pri každom hlte sa 
odvrátili od stola. Aj lyžicu odložili skôr ako sediaci 
členovia a veru sa do sýta nenajedli. A tiež nebolo 
vidieť ani veľmi hladného sedliaka jesť pažravo. 
Privydaté nevesty naozaj zostávali veľmi hladné a ak 
mali blízko matku, občas si odbehli k nej domov 
"najesť sa kaše pod jej pec".
Zo žien často i gazdiná nesedela pri stole, ale obslu-
hovala ostatných a najedla sa úchytkom pri peci. 
V druhej polovici 19. storočia sa začal používať nový 
kuchynský inventár - taniere a príbory a spoločné 
jedenie z jednej misy pomaly a postupne zanikalo. 

Mirka Kučerová

Ako sa stravovali naši predkovia ROK 2025 V NAŠEJ OBCI

ČUPY a havária lietadla pred 70 rokmi

Ministerstvo informatizácie, regionál-
neho rozvoja a investícií
Počas tohto roka sme boli úspešní v čerpaní finanč-
ných prostriedkov z viacerých dotačných výziev. 
Najväčšou investíciou, ktorá bude presahovať ter-
mínovo do roku 2026 je projekt „Modernizácie ZŠ 
Radošovce“ – výmena elektroinštalácie, dátových 
rozvodov, bezbariérový vstup do školy a na po-
schodie, modernizácia dvoch učební - kompletné 
vybavenie chemického laboratória a počítačovej 
učebne. V súčasnosti máme už doručený nový ná-
bytok a vybavenie do učební, počas letných prázdnin 
je naplánovaná stavebná časť projektu. Celková 
výška zazmluvnených finančných prostriedkov je 
371 996,24 €, z toho nenávratný finančný príspevok 
je 342 208,94 € a spolufinancovanie obce je v sume 
29 757,30 €. 

Pôdohospodárska platobná agentúra
Druhý projekt, ktorý sa za pomoci obce zrealizoval 
v tomto roku je projekt Vinohradníckeho spolku 
Radošovce na „Modernizáciu areálu vinohradníc-
keho spolku“ - kolečka. Projekt bol realizovaný cez 
Program rozvoja vidieka SR 2014-2022. Prijíma-
teľom dotácie je Vinohradnícky spolok Radošovce. 
Cieľom projektu bolo vybudovanie sociálnych 
zariadení (toaliet), skladovacieho priestoru, rekon-
štrukcia jestvujúcej betónovej plochy a vybudovanie 
verejného osvetlenia areálu. Celková suma finančné-
ho príspevku bola 42 207,56€. 
Počet toaliet alebo samotné riešenie projektu bolo 
závislé od objemu financií, ktoré bolo možné čerpať 
na tento účel a samozrejme aj ustanovenia staveb-
ného zákona o ohlásení drobných stavieb platné 
v čase podania žiadosti, samozrejme aj časový 
rámec realizácie. 

Tretím projektom bol zrealizovaný projekt „Re-
konštrukcie spevnenej plochy pri obecnom 

úrade“. Staré betónové kocky boli nahradené novou 
drenážnou dlažbou, ktorá zachytáva vodu v lokalite 
a nevytvára len ďalšiu betónovú plochu. Celková 
suma finančného príspevku bola 42 452,85 €. Obec 
sa uchádzala o finančný príspevok z Poľnohospodár-
skej platobnej agentúry v rámci Programu na rozvoj 
vidieka 2014 - 2022. Ďakujem MAS Partnerstvo pre 
Horné Záhorie za možnosť uchádzať sa o financie 
na rozvoj našej obce.

Projekt z Nadácie EPH – oprava cesty 
do vinohradov 
Obec na tento účel požiadala o príspevok z na-
dačného fondu (7 000 €) a za tento príspevok sa 
nakúpila asfaltová hmota, zaplatil prenájom strojov 
a iný potrebný materiál. Opravili sa kritické úseky, 
celý kopec tesne pred vinohradmi bol vysypaný 
a uvalcovaný drťou, ktorú sme získali od TTSK. 
Z cesty do vinohradov nikdy diaľnicu neurobíme. Ale 
vďaka ochote a podpore mnohých zainteresovaných 
(Vinárstvo Vinpera, Vinohradnícky spolok Radošovce 
, PD Radošovce, dobrovoľníci vinohradníci, Obec Ko-
válovec) sa dokáže aj pri malom finančnom objeme 
urobiť kus dobrej roboty. Opraviť ďalší úsek cesty je 
výzva do budúcna. Snáď sa podarí. 

Nadácia SPP – „Nákup vybavenia DHZ 
Radošovce pre lepšiu ochranu pred povodňami“ 
Cieľom projektu bolo: zabezpečenie potrebného 
vybavenia pre rýchlejší a účinnejší zásah pri povod-
niach, efektívne čerpanie vody a ochrana budov pred 
zaplavením, zabezpečenie vhodného ochranného 
a technického vybavenia na bezpečné vykonávanie 
zásahov. Náš projekt bol úspešný a získal podporu 
Nadácie SPP. Obec Radošovce získala na nákup ha-
sičskej techniky pre Dobrovoľný hasičský zbor Rado-
šovce finančnú podporu vo výške 10 000 €. Zakúpili 
sme plávajúce čerpadlo Niagara, kalové čerpadlá, 
benzínovú elektrocentrálu, prejazdové mostíky, bro-

diace nohavice, prívesný vozík, vysokotlakový čistič, 
profesionálny požiarny vysávač Hydra RED.
Od organizácie Človek v ohrození sme po po-
vodniach dostali darom dva profi vysúšače, za čo 
srdečne ďakujeme. Poskytli nám aj finančný príspe-
vok, ktorý pokryl čiastočne škody na majetku obce 
po povodniach – pracovné náradie a bol zakúpený 
kompletný zásahový oblek pre DHZ Vieska. 

Nadácia SPP – „Radošovský kroj – dedičstvo 
našich predkov“
Obec získala dotáciu vo výške 3 000 € na nákup 
materiálu na ušitie radošovských krojov v rôznych 
variáciách – slávnostný, pracovný ženský, mužský, 
detský. 

Dotácia z Ministerstva financií SR
Vláda SR na svojom výjazdovom rokovaní schválila 
finančné prostriedky pre našu obec vo výške 15 000 €. 
Financie budú použité na vybudovanie bezbariérové-
ho prístupu k ambulanciám lekárov na zdravotnom 
stredisku. 
Obec vyčlení zo svojich vlastných zdrojov ďalšie 
finančné prostriedky, ktoré budú v roku 2026 
použité na modernizáciu čakárne - nové podlahy, 
okná a prípadné stavebné úpravy a elektroinštalácia. 
Z poskytnutej dotácie vybudujeme bezbariérový 
prístup na poschodie. Verím, že sa tak zlepší 
dostupnosť zdravotnej starostlivosti aj pre zdravotne 
znevýhodnených občanov, ktorí sú pacientmi lekárov 
v našej obci.

Environmentálny fond
Posledným projektom, ktorý je nám bol schvá-
lený v uplynulých dňoch je projekt na „Zníženie 
energetickej náročnosti budovy školskej jedálni 
a školskej družiny“. Minulý rok sme objednali 
vypracovanie projektovej dokumentácie, tento rok 
sme získali stavebné povolenia a podali sme žiadosť 
o dotáciu na tento účel. Podaná žiadosť bola úspeš-
ná a z Environmentálneho fondu sme získali dotáciu 
vo výške 188 568 €, výška spolufinancovania obce 
bude najmenej 9 925,02 €.

Rok 2025 bol pre našu obec Radošovce plný podujatí, 
spolupráce a spoločných zážitkov. Ako samospráva sme 
sa snažili podporiť kultúrne, športové aj spoločenské 
aktivity, ktoré spájajú obyvateľov a pomáhajú formovať 
komunitný život v našej obci. V nasledujúcom prehľade 
prinášame zhrnutie všetkých udalostí, ktoré sme zastre-
šili, podporili alebo inak pomohli zrealizovať – od tradič-
ných osláv, cez športové udalosti až po nové iniciatívy, 
ktoré si rýchlo našli svoje miesto v kalendári. Veríme, že 
tento súhrn pripomenie mnohé pekné momenty a bude 
motiváciou pokračovať v aktívnom obecnom živote aj 
v ďalších rokoch.

Kultúrne, športové a spoločenské udalosti:

•	 plesy obecných organizácií
•	 fašiangové zabíjačky Únie žien a DHZ Vieska
•	 Fašiangové posedenie pre seniorov

Udalosti v roku 2025
•	 Noc s Andersenom
•	 Divadlo komédie – Klimaktérium
•	 Pietna spomienka pri 80. výročí oslobodenia obce
•	 Stavanie mája vo Vieske
•	 Regionálna výstava vín
•	 Hurbánek
•	� Divadelné predstavenie –Alenka v záhoráckej 

krajine zázrakov
•	 Uvítanie detí
•	 Hasičské súťaže
•	 Deň otvorených búd
•	 Hodové zábavy
•	 Gulášmajster
•	 Letné kiná
•	 Beh k radošovským vinohradom
•	 Hodový koncert Pláňavy
•	 Pouličný turnaj – memoriál za Brandysa
•	 Výstava ovocia a zeleniny

•	� Zabezpečenie fungovania futbalového klubu TJ 
Chvojničan – 6 tímov

•	 Radošovský blšák
•	 Mobilný odber krvi
•	 Posedenie pre seniorov
•	� Stolnotenisový turnaj Partnerstva pre Horné 

Záhorie
•	 Katarínska zábava
•	 Divadelné predstavenie Dožinky
•	 Martinské svetlonosenie
•	 Mikuláš až do domu
•	 Vianočná dedinka
•	 Pripravujeme Silvester na námestí

Napriek tomu, že situácia vo verejných financiách nie je 
jednoduchá a prináša viaceré obmedzenia, obec Rado-
šovce bude aj naďalej hľadať možnosti, ako podporovať 
kultúrne dianie, športové aktivity a spoločenské iniciatívy. 
Uvedomujeme si, že práve tieto podujatia prinášajú 
do života obce energiu, súdržnosť a radosť. Budeme 
preto pokračovať v úsilí zabezpečiť, aby tradície, komu-
nitné stretnutia aj športové projekty mali v našej obci 
pevné miesto aj v nasledujúcich rokoch. 
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Na októbrovom zasadnutí Obecného zastupiteľstva bol 
schválený zámer predaja stavebných pozemkov IBV 
Prídankové pole a na základe znaleckého posudku 
bola stanovená minimálna hodnota za m2 pozemku, 
a to 126 EUR za m2. Minimálna hodnota pozemku 
nevzniká náhodne ani trhovým odhadom. Je výsled-
kom odborného vyhodnotenia nákladov, ktoré obec 
musí vynaložiť na vybudovanie kompletnej technickej 
a dopravnej infraštruktúry potrebnej pre plnohodnotné 
využitie územia. Minimálna hodnota 126 EUR/m² bola 
stanovená na základe znaleckého posudku a odvíja sa 
najmä od predpokladaných nákladov na vybudovanie 
kompletnej technickej a dopravnej infraštruktúry 
v území. Ide o náklady, ktoré musí obec vynaložiť, 
aby boli pozemky pripravené na výstavbu rodinných 
domov. 

Do týchto nákladov patria najmä náklady na:
•	� dopravnú infraštruktúru (prístupové komunikácie, 

chodníky, verejné osvetlenie),
•	 i�nžinierske siete (vodovod, splašková a dažďová 

kanalizácia, elektrické rozvody, prípadné teleko-
munikačné či plynové prípojky),

•	� úpravy verejných priestranstiev a terénne práce 
(odvodnenie územia, zeleň, príprava územia na na-
pojenie na existujúce siete),

•	� projektovú, technickú a administratívnu prípravu, 
vrátane povolení a geodetických prác.

Znalecký posudok tieto položky vyhodnocuje a určuje, 
aká je minimálna cena, aby obec nepredávala poze-
mok pod hodnotu, ktorá pokrýva investície potrebné 
na jeho reálne zhodnotenie. Čiže hodnota pozemku 
je tvorená hodnotou vybudovanej infraštruktúry, nie 
hodnotou pôvodnej kúpnej ceny ani hodnotou ornej 
pôdy. 

Predaj pozemkov bude realizovaný formou 

verejnej obchodnej súťaže, podmienky VOS budú 
schválené na niektorom z ďalších zasadnutí OZ. 
V súčasnosti prebehol zápis geometrického plánu 
parcelizácie jednotlivých stavebných pozemkov, 
bol dokončený predaj pozemku spoločnosti ZSDIS 
pod trafostanicou, ktorá bude vybudovaná v tejto 
lokalite. V uplynulých dňoch boli podpísané zmluvy 
s vlastníkmi pozemkov o zriadení vecných bremien 
na uloženie elektrickej kabeláže od trafostanice 
k stĺpu VO, z ktorého sa bude trafostanica napájať. 
Súbežne s týmito úkonmi prebieha konanie o vyda-
nie stavebného povolenia na infraštruktúru v tejto 
lokalite – spevnené plochy, dažďová kanalizácia, 
trafostanica, vybudovanie NN rozvodu, verejné 
osvetlenie. Po získaní právoplatného stavebného 
povolenia vyhlási obec Radošovce verejnú obchodnú 
súťaž, ktorá bude spolu s podmienkami a všetkými 
potrebnými dokumentmi zverejnená na úradnej 
tabuli a webovej stránke obce.

Lokalita IBV Prídankové pole I. etapa

Obraciam sa na vás s dôležitou informáciou 
týkajúcou sa nakladania s komunálnym odpadom 
v našej obci. V posledných rokoch výrazne 
vzrástli náklady na vývoz a spracovanie odpadu, 
a to z dôvodu rastúcich cien služieb zberových 
spoločností, sprísnenia legislatívy aj zvýšených 
poplatkov za skládkovanie. Tieto náklady už obec 
nedokáže pokrývať v doterajšej výške bez toho, 
aby to negatívne ovplyvnilo financovanie ďalších 
služieb a investícií. Preto bude od 1.1.2026 
potrebné upraviť poplatok za vývoz komunálneho 
odpadu. 

Uvedomujem si, že každé zvýšenie predstavuje 
zásah do rodinného rozpočtu, no ubezpečujem 
vás, že ide o nevyhnutné opatrenie, ktoré nám 
umožní zabezpečiť pravidelný a kvalitný zber 
odpadu aj do budúcna. Zároveň by som chcela 
apelovať na každého z vás, aby sme spoločne 
venovali väčšiu pozornosť separácii odpadu. Čím 
viac vytriedime, tým menej odpadu končí v ná-
dobách na komunálny odpad, ktoré sú pre nás 
najdrahšie. Kvalitné triedenie môže pomôcť nielen 
životnému prostrediu, ale aj zmierniť ďalší rast 
poplatkov v budúcnosti. Naše skúsenosti ukazujú, 

že veľká časť odpadu, ktorý končí v smetných 
nádobách, tam byť vôbec nemusí. 
Náklady na odpadové hospodárstvo nie sú 
zanedbateľné. Podľa zákona obec môže náklady 
na nakladanie so zmesovým komunálnym 
odpadom financovať iba z vyrubených poplatkov 
od občanov a nesmie odpadové hospodárstvo 
dotovať z iných rozpočtových kapitol obce. Roz-
počet obce je obmedzený a v ďalšom roku štát 
ešte obciam zníži podiel na výnose dane z príjmov 
fyzických osôb. 
Na základe dát z čipov v smetných nádobách 
usudzujeme, že väčšina domácností využíva každý 
zvoz odpadu. Domácností, ktoré majú nižšiu 
frekvenciu vývozov je minimum. 

Najdrahšou položkou na zvozovej faktúre je 
doprava – tá tvorí vyše 80% ceny, zvyšných 20% 
je poplatok za uloženie a skládkovanie odpadu. 
Čím viac vývozov, tým vyššia cena. Preto je 
dôležité separovať, aby jednotlivé domácnosti 
plynule prechádzali na potrebu nižšej frekvencie 
vývozov. Len tak vieme znížiť náklady na odpado-
vé hospodárstvo a tým aj nastaviť nižší poplatok 
za odvoz odpadov. 

Od 1.1.2026 bude výška poplatku za TKO nasta-
vená na sumu 102 EUR za 120l smetnú nádobu 
na celý rok ( 20 vývozov). Ďalší jednorazový vývoz 
smetnej nádoby bude spoplatnený sumou 6 EUR. 
So spoločnosťou Vepos Skalica s.r.o., máme 
spoločnú víziu v tom, že je potrebné znižovať 
množstvo komunálneho zmesového odpadu 
a podpora vyššej separácie. 

Do budúcna uvažujeme o zavedení tzv. Množstvo-
vého zberu komunálneho odpadu na objem (PAYT 
– volume-based).
Množstvový zber na objem je systém, v ktorom sa 
platba za komunálny odpad určuje podľa objemu 
zbernej nádoby, meraného napríklad podľa veľ-
kosti nádoby a frekvencie vývozov. Zjednodušene 
povedané, občan dá na vývoz smetnú nádobu až 
vtedy, ak je naplnená do kapacity svojho objemu 
a platí len za daný vývoz. Takto by sme docielili 
potrebu nižšej frekvencie zvozov a tým aj menšie 
náklady na odpadové hospodárstvo. 

Mgr. Iveta Matúšová
Starostka obce
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PLASTY A KOVY

PATRÍ SEM: nevratné stlačené plastové fľaše, fólie, tašky, igelitové vrecká, plastové obaly z domácností, obaly

od kozmetických produktov a drogérie, tégliky a viečka od jogurtov, nevratné plechovky od nápojov, konzervy

bez zvyškov potravín, kovové obaly, hliníkové fólie od zaváranín, nápojové kartóny (od mlieka, džúsov...)

NEPATRÍ SEM: znečistené fólie, obaly so zvyškami potravín, obaly od chemikálií, olejov a farieb, podlahové

krytiny, molitan, guma, koženka, textil, plexisklo, stavebné rúrky a izolácie, stavebný polystyrén, kovový šrot

PAPIER

PATRÍ SEM: noviny, časopisy, reklamné letáky, katalógy, papierové tašky, papierové a kartónové obaly,

kancelársky papier, obálky, pohľadnice, listy, zošity, kartóny (porezané na menšie kusy), rolky od toaletného

papiera, papierové obaly od vajec NEPATRÍ SEM: znečistený papier, mokrý papier, mastný papier, papierové

servítky, použité plienky a hygienické potreby, obaly z nápojových kartónov (napr. obaly od mliečnych

výrobkov, džúsov a iných nápojov), alobal, celofán, drevené obaly, knihy
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Akokoľvek sa mení svet, isté hodnoty a veci zostávajú 
trvalé a záväzné.
Všetci pociťujeme a pozorujeme, že svet sa vymyká 
aj mladým, a tak sa čoraz častejšie vraciame k tým 
starým a osvedčeným hodnotám - napríklad úcta, 
vďačnosť ...
Na fotografii sa súčasnosť snúbi s minulosťou a láska 
a úcta s vďačnosťou. Spokojná 99 ročná starenka 
Mária Honzová, rodená Švecová so svojou pravnuč-
kou Adrianou Šedíkovou Milotovou a jej deťmi, ktoré 
sú teda starenkine pra-pravnúčatá.
Mnohé krojové súčiastky na fotke veru pamätajú aj 
starenkino detstvo a mladosť. 
Pani Márii Honzovej želáme k narodeninám, ktoré 
oslávila v októbri, veľa zdravia a radosti zo života 
v kruhu svojej rodiny.

Najstaršia občianka 
Radošoviec 
Mária Honzová 
má 99 rokov
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V novembri sa konala pekná a úspešná akcia 
Základnej školy v spolupráci s Materskou školou, 
a to Martinské svetlonosenie. Od kultúrneho 
domu vyšiel dlhý sprievod detí s lampiónmi, 
na ktorých bezpečnosť dohliadali členovia Dhz 
Radosovce . Cieľom sprievodu bol areál základnej 
školy, kde na nás čakal bohatý program. Deti 
z materskej školy si pripravili krásny program, 
okrem iného aj stvárnenie legendy o sv. Martinovi. 

Ľudovými piesňami ich doplnili deti z prvého 
stupňa ZŠ.
Na záver sme si mohli pozrieť prednášku o sú-
hvezdiach spojenú s projekciou na budovu školy 
od p. profesora Štefečka, čerstvého nositeľa Ceny 
Dionýza Ilkoviča. Samozrejme nechýbal horúci 
punč a hlad sa dal zahnať chutným hotdogom. 
Ďakujeme všetkým za túto krásnu podvečernú 
akciu .

Mar t inské svet lonosenie



Naša ZO JDS Radošovce Vieska vznikla v roku 1997. 
K dnešnému dňu máme 171 členov. Organizácia 
združuje dôchodcov, ktorí svojou činnosťou prispievajú 
k budovaniu vzájomných vzťahov a naplneniu potreby 
mať niekoho na blízku. Cieľom je spoločne sa stretávať 
a navzájom sa obohacovať pri jednotlivých aktivitách, 
čím tiež posilňujeme naše telesné i mentálne zdravie. 
Náš rok začína výročnou členskou schôdzou, kde hodno-
tíme svoju činnosť za predošlé obdobie. Schôdza končí 
posedením, občerstvením a kultúrnym programom. 
Stretnutie nám spestria miestni hudobníci so svojimi 
pesničkami a niektorí dôchodcovia si i zatancujú. 
 Fašiangové posedenie bolo pripravené v spolupráci 
s Obecným úradom Radošovce. Chutné občerstvenie 
ako koláče, šišky, fánky, slané pečivo, jednohubky pri-
pravili naše dôchodkyne. Posedenie nám opäť spestrila 

PhDr. Štefan Zajíček, maliar, kresliar, výtvarný teoretik 
sa narodil 9. decembra 1949 v Radošovciach v rodine 
Jána Zajíčka a Márie, rodenej Blažkovej. Má štyri 
sestry Margitu, Štefániu, Genovévu a Jozefínu. Počas 
svojho profesijného života žije v Skalici so svojou 
manželkou Máriou rod. Procházkovou (Nitrianska 
Blatnica 1951 – Skalica 2022) a synom Viliamom, 
dnes architektom a jeho manželkou Radkou.

Už v detstve mal záľubu v kreslení a v maľovaní. 
Všimol si to Eduard Rudňanský, učiteľ v Chropove, 
ktorý ho prihlásil na dvojročné školenie neprofesio-
nálnych výtvarníkov na Okresnom osvetovom dome 
v Senici. V rokoch 1964-1965 školenie viedol akad. 
maliar Karel Novák z Hodonína a ten ho aj pripravil 
na prijímacie skúšky na strednú umeleckú školu.
Východiskovým bodom ku kresleniu sa stali podnety 
vnímavosti a zvedavosti, spojené s detstvom, keď 
„prstom na dychom zarosenom okne autobusu, cez 
prvé kresbové pokusy obyčajnou ceruzkou na čistom 
liste papiera, som začal poznávať a vidieť po prvý raz 
okolitý svet v líniách a čiarach."

V rokoch 1965-1969 študoval odbor grafiky na Stred-
nej škole umeleckého priemyslu v Bratislave u akade-
mických maliarov Ota Luptáka a Gabriela Štrbu.
Tu sa začína intenzívne rozvíjať príbeh kresby, v škol-
ských prácach najmä v portrétoch uhľom zaujme 

Radošovce. 1995. Tuš, drievko, 14,6 x 21,1

Jednota dôchodcov – Tak si tu žijemeNaši slávni rodáci
miestna kapela DMČ (,,Do má čas“). Tieto stretnutia sú 
pre nás veľmi dôležité. 
V apríli sme sa zúčastnili zájazdu do Trenčína na veľtrh 
Záhradkár. Zúčastnilo sa nás spolu 44 členov. Každoroč-
ne sa zúčastňujeme branno-športových hier v Holíči, kde 
sme sa v tomto roku umiestnili na popredných miestach. 
V disciplíne beh na 50 m - 2. miesto získal Miroslav 
Mikuš a Ján Sloboda vybojoval vo vrhu guľou 1. miesto. 
Dôchodkyne 2x do týždňa cvičia v zimných mesiacoch 
PILLATES v telocvični ZŠ a v letných na multifunkčnom 
ihrisku. V lete sa 14 dôchodcov zúčastnilo rekondičných 
pobytov. 
 Dôchodcovia sa pravidelne zapájajú do súťaže Beh 
k radošovským vinohradom. Absolvovali sme letné 
kúpanie v termálnej vode v Sládkovičove - Vincov 
les. Naše členky boli účastníčkami kurzu špeciálneho 
používania paličiek pri chôdzi (Nordic Walking). Niektoré 
dôchodkyne navštevujú kurz Digitálny senior, ktorý stále 
prebieha . Zorganizovali sme púť na Skalku pri Trenčíne. 
V októbri nám obec pravidelne pripravuje akciu Ctíme 
si starobu s občerstvením a bohatým kultúrnym progra-
mom od detí materskej a základnej školy. Zúčastňujeme 
sa pravidelne na akcii Sladká sobota na zámku v Holíči, 
tiež i v Gbeloch, kde naše dôchodkyne prezentujú svoje 
zákusky. Zákusky návštevníkom veľmi chutia a rýchlo sa 
predávajú a míňajú. Pomáhame pri obecných akciách 
ako sú hody, dožinky, cirkevné sviatky a iné slávnosti 
a to pečením koláčov, pletením vencov, opletaním 

konštruovanie pevného tvaru a práca so svetlom.
Po maturite v rokoch 1969-1975 pokračuje v štúdiu 
vedy o výtvarnom umení na Filozofickej fakulte 
univerzity Komenského v Bratislave.
Postgraduálne štúdium muzeológie absolvoval v ro-
koch 1980-1984 na univerzite J. E. Purkyně v Brne.
Po ukončení štúdia v Bratislave krátko pôsobil ako 
výtvarný teoretik v Galérii M. A. Bazovského v Tren-
číne a v rokoch 1974 – 1984 pracoval v Záhorskom 
múzeu v Skalici ako odborný pracovník na úseku dejín 
umenia, ktorého úlohou bola príprava a budovanie 
zbierok Záhorskej galérie v Senici, počas adaptácie 
jej sídla kaštieľa Machatka.
Od roku 1984 ako spoluzakladateľ Záhorskej galérie 
v Senici túto inštitúciu viedol ako riaditeľ 35 rokov, až 
do roku 2019.
Vo svojom voľnom čase sa venuje aj vlastným výtvar-
ným aktivitám v oblasti kresby.
V tvorbe sa zaoberá krajinárskou a figurálnou kresbou 
a knižnou ilustráciiou. Charakteristickým znakom 
týchto kresieb je úsilie o minimalizáciu a čistotu 
formy zobrazovaného motívu v technikách – ceruza, 
tuš, drievko a farebné ceruzky.

Kresba sa stala pre Štefana Zajíčka dôvodom jeho 
nezávislosti a prítomnosti vlastných objavov vo 
vzácnych chvíľach pokoja. Začiatky i prvé rozbehy 
sú späté s domovom v Radošovciach v rodinnom 
prostredí, v ktorom prevažovali ženy, matka a štyri 
sestry. (Otec zomrel pomerne skoro ako 49 ročný.) 
Do formovania jeho charakteru prispeli citlivosťou, 
láskou a porozumením. Domov sa stal preňho bytost-
ne vnútornou témou, v ktorej sa dopracoval k viere 
stálych hodnôt života, poriadku bytia, jeho koreňov 
minulosti a súčasnosti.

Osobitý svet jeho kresieb sa koncentruje do okruhu 
bezprostredných postrehov z bežného života a najmä 
do variácií záhorských rovinných scenérií, motívy 
z ciest a cestovania, nostalgia staníc a čakární, 
dovolenkové sentencie, najbližšia rodina a priatelia, 
dedinské zákutia s kostolnou vežou, mesto Skalica, 
ktoré má rád a v ktorom žije. 
Osoby zachytáva v ich prirodzenej podobe i zákutia 
miest a obcí, alebo ich monumenty, či dominanty, 
samozrejme svoju rodnú obec Radošovce, pamiatky 

vidielok a kosákov. V rámci možností zapájame sa 
do brigádnickej činnosti v obci, či už ako jednotlivci 
alebo ako skupinka. Nezabúdame na našich chorých 
a bezvládnych dôchodcov, návštevou, prehodením pár 
slov a odovzdaním malého darčeka dúfajúc, že ich pote-
šíme. Naša členka Jarmila Horváthová pozvala skupinu 
dôchodcov do koncertnej sály Františkánskeho kláštora 
v Skalici, kde prezentovala svoju novú knihu ,,Skalica 
v tme“ , ktorej krstnou mamou bola známa žurnalistka 
Renáta Názlerová. Akcia bola veľmi zaujímavá s pekným 
sprievodným programom. Jarmila Horváthová vydala už 
viacej kníh, pre deti i dospelých, ktoré boli inšpirované 
ľuďmi a životom kedysi na našom Záhorí.

Mgr. Paulína Pekarová 

obcí Záhoria, alebo drobnú architektúru, ako Božie 
muky, kríže, či prírodu. Tiež i miesta na Slovensku 
i v zahraničí, ktoré navštevuje. Zachytáva aj ľudí pri 
práci, pri ich činnosti, pri cestovaní, oddychu ale 
venuje sa aj portrétom. 
Udržiava kontakty s osobnosťami výtvarného umenia 
na Slovensku i v zahraničí, zúčastňuje sa výstav 
a podujatí, často na nich vystupuje.
So svojou príslovečnou skromnosťou sa ako profesi-
onál venoval a venuje spolupráci s neprofesionálnymi 
výtvarníkmi.
Štefan Zajíček je autorom stoviek výtvarných výstav 
s publikáciami profesionálneho umenia, hlavne 
umelcov Záhoria, ale aj neprofesionálneho umenia 
a detského výtvarného prejavu. Je autorom mnohých 
monografií. Od roku 1990 je členom Rady galérií Slo-
venska a Združenia historikov moderného výtvarného 
umenia. 

S entuziazmom sa venoval galerijným zbierkam a his-
tórii nášho regiónu, o čom svedčia mnohé výstavné 
podujatia, sympóziá, prednášková a publikačná 
činnosť v zborníkoch a odborných časopisoch.
Je nositeľom viacerých ocenení, Pamätného listu 
primátora mesta Senice, Ceny primátora mesta Ska-
lica, Medaily Daniela Gabriela Licharda Národného 
osvetového centra v Bratislave za výtvarnú tvorbu, 
Ceny Mariána Várossa Fondu výtvarných umení za rok 
2008, Ceny Asociácie teoretikov, kritikov a historikov 
výtvarného umenia v Bratislave za doterajšiu celoži-
votnú umenovednú činnosť v odbore dejín moderného 
výtvarného umenia. Za celoživotnú prácu v oblasti 
kultúry a umenia obdržal v roku 2024 cenu predsedu 
Trnavského samosprávneho kraja.
Štefan Zajíček je nenáročný, skromný, múdry, tichý, 
jednoduchý, vzdelaný, inteligentný človek, odborník, 
umelec, ktorý viac pozornosti venuje iným ako sebe, 
vždy prívetivý, ochotný, ktorý tvorí neúnavne kresby, 
články a kurátorskou činnosťou poukazuje a odhaľuje 
krásy umeleckých diel.

Známy slovenský maliar profesor Ľudovít Hološka 
sa o ňom vyjadril: ,,Jeho kresby svedčia nielen 
o povahových vlastnostiach, ale o živote, tradíciách 
a kultúre, v ktorých vyrastal. Ticho, nenápadne, 
zdržanlivo, no presvedčivo hovoria o možnom hod-
notovom usporiadaní nášho života o vzťahu človeka 
k svetu a o skutočných hodnotách domova.”
Za všetkých spolurodákov želáme minuloročnému 
jubilantovi veľa životnej radosti, zdravie a šťastie 
v kruhu jeho najbližších. 

Radošovce sa preniesli do 20. rokov minulého storočia, do časov little black dress, 
vejárov, pštrosích pier a pierok, cigaretových špičiek, ale aj Al Capone štýlu s neod-
mysliteľnými cigarami. 
Nápad s výberom témy sa veľmi osvedčil a tešíme sa z vás všetkých, ktorí ste prišli 
a podporili našu tradičnú obecnú zábavu. 
Nemohlo chýbať skvelé tanečné vystúpenie v spoločenských tancoch - Peťa a Nelky, 
ktorí nám ukázali, ako by to na parkete malo vyzerať. 
Absolútnou hviezdou večera však bola Hudobná skupina Impulz, ktorá nás bavila 
do rána. Martine Danielovej ďakujeme za skvelú zábavu, celá sála sa bavila až 
do rána. A tak to má byť. 
O žalúdky všetkých zabávajúcich sa v bufete postarala hokejbalová zostava z Nata-
bak Vieska a zvládli to na jednotku. 
Už neodmysliteľnou súčasťou sú správne žienky z Únie žien Radošovce, ktoré vás 
vítali u vstupného a v šatni. Proste skvelá zostava pre parádnu akciu. 

Katarínska GATSBY GALA zábava 2025
Jedinečnými nás nerobí uniforma, odborné školenie, 
veľké autá, ale chuť pomáhať. Častokrát sme na mies-
te udalosti ako prví, zachraňujeme životy a majetok. 
Nie vždy to musí byť výhradne v našej dedine, pomôcť 
dokážeme kdekoľvek. V našom prípade sme v roku 
2025 zasahovali pri 3 požiaroch a 4 kalamitných 
stavoch. Takisto, ako každý rok absolvujeme taktické 
cvičenie, aby sme sa čo najlepšie dokázali pripraviť 
na reálnu situáciu, ktorá môže vzniknúť kedykoľvek 
a komukoľvek z nás. Medzi naše odborné znalosti 
patrí aj školenie prvej pomoci, na ktorom sa pravidelne 
zúčastňujú členovia hasičského zboru a sú pripravení 
pomôcť aj v situáciách, kedy je potrebné zachrániť 

životy, nie len majetok. Stále pomáhame pri koordi-
novaní dopravy na rôznych obecných akciách, formou 
účasti podporujeme iné organizácie, robíme hasičský 
dozor na plesoch a diskotékach. Nasledujúci rok nás 
čaká hasičský ples, na ktorý vás už teraz pozývame. 
Čaká nás významná udalosť a to oslava sv. Floriána 
v spojení so 130. výročím založenia dobrovoľného 
hasičského zboru v Radošovciach. Aktuálne máme 56 
členov a boli by sme radi, ak by sa k nám pridali ďalší 
a spoločne tak budeme pomáhať druhým .Neustále 
vás informujeme prostredníctvom FB o našich akciách 
a udalostiach, ktoré organizujeme, alebo na ktorých sa 
zúčastňujeme. Či už sú to obecné akcie, akcie iných 

organizátorov v Radošovciach alebo hasičské súťaže 
a naše úspechy. Čo sa týka súťaží, tak máme každý rok 
dosť pestrú sezónu počas celého leta. Aktuálne máme 
2 družstvá v kategórii mladších a starších detí, jedno 
nové družstvo v kategórii prípravka a ženské družstvo. 
Všetky družstvá aj spolu s trénermi zdokonaľujú svoju 
techniku, rýchlosť, tímovú spoluprácu, súťaživosť 
a vzájomnú podporu. Úspešnú sezónu mali ženy aj deti 
všetkých kategórií. Ženy priniesli do zboru 5 pohárov 
zo 7 súťaží. Deti získali celkovo 10 pohárov – štyrikrát 
umiestnenie na 1. mieste, trikrát umiestnenie na 2. 
mieste a trikrát na 3. mieste. Najväčším úspechom bol 
postup na krajskú súťaž, kde sa umiestnili na 2. mieste 
v kategórii dievčat. Najmenšie deti v kategórii prípravky 
sa tento rok len rozbiehajú. Máme tím odvážnych 
detí zapálených do hasičského športu a s chuťou 
učiť sa nové veci. Súťaže ich motivujú k lepšiemu 
výkonu. Počas tejto sezóny sa nám podarilo zúčastniť 
len na 3 súťažiach, z ktorých sme si ale odniesli 2 
medaily. Na všetky deti sme veľmi hrdí. Všetkým 
deťom patrí poďakovanie za ich snahu, odhodlanie, 
súťaživosť a prajeme im do ďalšej sezóny veľa nových 
síl. Poďakovanie patrí aj celému tréningovému tímu 
a šoférom. Mimo súťažnú sezónu máme tréningy 
zamerané na udržiavanie kondície, zlepšovanie techník, 
utužovanie kolektívu. Ďakujeme všetkým priaznivcom 
športu aj ostatným účastníkom, ktorí prišli podporiť náš 
prvý ročník nočnej hasičskej súťaže. Budúci rok nás 
čaká druhý ročník, tešíme sa na vás a opäť očaká-
vame hojnú účasť. Ďakujeme všetkým, ktorí si vážia 
našu činnosť a ktorí prispievajú k tomu, aby mladá 
generácia vyrastala v hasičskom zbore. Hasič je hrdina, 
ale na rozdiel od hrdinov z televízie je skutočný, z mäsa 
a kostí.

Eva Lipovská
Člen DHZ Radošovce

Dobrovoľný hasičský zbor

ŠTEFAN ZAJÍČEK

6 7



Občasník RADVES, Vydáva Obec Radošovce č. 188, 908 63, IČO 309 907, reg. na MK SR : EV 4522/12, tlač: Reco Senica.
Zodpovedná redaktorka Miroslava Kučerová, ISSN 1338-8657

RADVES 2/2025
www.radosovce.sk

Deň 23. august 2025 bol pre Radošovce športovým 
a hlavne bežeckým sviatkom. V našej obc sa konal 18. 
ročník pod názvom „ Beh k Radošovským vinohra-
dom“, ktorý je súčasťou Moravsko-slovenského 
bežeckého pohára a Grand Prix Záhoria. Trať bola 
vedená už tradične - 10 kilometrová z námestia cez 
Koválovec, k vinohradom a späť a 5 km s otočkou 
v Koválovci. Detské behy prebiehali v uliciach Rado-
šoviec.
Že je tento beh čím viac obľúbenejší svedčí aj 
rekordná účasť 150 bežcov v hlavnom behu, z toho 
20 domácich.
Z domácich sa najlepšie umiestnili na 10 km muži: 1. 
Marek Fila, 2. Lukáš Sloboda, 3. Kristián Krutý. 

Na 5 km ženy: 1. Sofia Bubáková, 2. Henrieta 
Kudláčová, 3. Martina Madáková.

Vydarený 18. ročník bol aj obohatený sprievodným 
programom pre deti, skákacím hradom, maľovaním 
na tvár a maskotmi. Pre dospelých sa po preteku 
podával guláš a nechýbala už tradične harmonika 
v podaní Hornoorešanských bežcov muzikantov 
a samozrejme tombola.
Z výbornej akcie mali všetci zúčastnení radosť a už sa 
tešia na ďalší už 19. ročník.

Eduard Baumgartner
Člen Bežeckého klubu Radošovce a riaditeľ behu

Beh k Radošovským vinohradom

Terezkin futbalový príbeh sa začal nenápadne – 
na školskej súťaži v roku 2020 dopĺňala chlapčenské 
družstvo ako jediné dievča. No stačil jeden zápas, aby 
si futbal zamilovala. Krátko po súťaži začala trénovať 
medzi chlapcami v Radošovciach a o pár mesiacov už 
prestúpila do dievčenského tímu FK Senica.

Od prvých gólov k prvým oceneniam
Už v roku 2020 získala svoje prvé futbalové ocenenie – 
v Hlbokom sa stala najlepšou strelkyňou turnaja.

Futbalistka Terezka Pešková Vaňková
Najvýraznejší zlom však prišiel v sezóne 2021/2022, 
keď nazbierala až 142 gólov v 45 zápasoch. Za tento 
neuveriteľný výkon prevzala dve ceny:
• �Najlepšia strelkyňa Oblastného futbalového zväzu 

Senica
• �Najlepšia strelkyňa na Gala Grassroots naprieč všetký-

mi vekovými kategóriami.
Ako najmladšia hráčka – 10 ročná navyše nastupovala 
aj za WU15 FK Senica, kde pridala ďalších 6 gólov.

Kroky k reprezentácii
V sezóne 2024/2025 prestúpila do FK Hodonín. Tu 
prišiel ďalší veľký míľnik – výber do regionálneho výberu 
Západného Slovenska (WU14), odkiaľ sa prebojovala 
až do nominácie Slovenska WU15 na prípravný zápas 
s Maďarskom v auguste 2025.
V novembri 2025 bola opäť nominovaná – tentoraz 
na UEFA Development turnaj vo Fínsku, kde slovenský 
tím vybojoval výborné 2. miesto po náročných zápasoch 
s Fínskom, Ukrajinou a Estónskom.

Nová sezóna, nové výzvy
Terezka aktuálne pôsobí v klube Spartak Myjava, kde 
začala sezónu 2025/2026 a pokračuje v rozvoji svojho 

talentu. Splnil sa jej veľký sen – obliecť si reprezentačný 
dres a reprezentovať Slovensko. Jej cesta je príkladom 
toho, že odhodlanie, disciplína a radosť z hry dokážu 
priviesť mladého športovca z malej obce až na medziná-
rodné ihriská.
Držíme jej palce, aby sa jej darilo aj naďalej a aby radosť 
z futbalu nikdy nestratila.


